

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO  
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES  
\*\* DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla  
Martes 14 de Febrero de 1939.—III Año Triunfal

SEGUNDA SIGLO II AÑO XLIII  
EDICION \*\* BUERO 13 519

## Los rojos volaron el pueblo de Llers, sin tener en cuenta que el mismo estaba habitado, ocasionando su desaparición totalmente

El mundo conocerá otros hechos análogos cometidos por los marxistas en diferentes pueblos.—El puerto de Alicante fué ayer bombardeado eficazmente

### Cuartel General del Generalísimo



#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

Con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 13 de Febrero de 1939.

Sin novedades dignas de mención en el día de hoy.

Una prueba más de la barbarie roja es lo ocurrido en el pueblo de Llers, donde las hordas fúgitivas volaron los polvorines y depósitos de municiones de todas clases, sin tener en cuenta que el pueblo estaba habitado, ocasionando la desaparición total del mismo con los habitantes que en aquél momento se hallaban en él.

Se conocen otros hechos análogos en diversos pueblos de los que se irá dando cuenta para que sean conocidos por todo el mundo.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante, alcanzando algunas instalaciones.

Salamanca, 13 de Febrero de 1939. Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Vayo y Negrín, los comunistas y los faistas

Madrid.—Han llegado a esta ciudad los capitostes rojos, Alvarez del Vayo y Negrín, que parecen querer inclinarse a una rendición. Los comunistas no están de acuerdo con esto y han detenido y encarcelado a aquellos que se han atrevido a insinuar tal idea. Los anarquistas son del mismo parecer que los comunistas. Su centro ha sido clausurado.

El tesoro artístico español que se encuentra en Ginebra :

Ginebra.—Ha llegado a esta ciudad, el director del Museo de Louvre, el cual se hará cargo de la expedición que ha llegado de la España roja, con varias cajas conteniendo inapreciables obras de arte, las cuales serán retenidas y custodiadas en el Palacio de la Sociedad de las Naciones.

Norteamérica no puede enviar más aviones a Francia :

Washington.—La Comisión Senatorial del ejército, ha rechazado una moción de un diputado demócrata, en la cual se pedía que se atendiera la petición de aviones que había hecho Francia.

Conferencian Clano y el Embajador japonés :

Roma.—Han celebrado una larga

entrevista el ministro de Relaciones Exteriores, Conde de Ciano y el Embajador del Japón, tratando de los acontecimientos que se están desarrollando en el Extremo Oriente.

La crisis del Gobierno belga, sigue sin resolverse :

Bruselas.—Spaak ha visitado nuevamente al Rey, anunciándole que rechaza su propósito de formar Gobierno.

Tarragona, Barcelona, hoy; Valencia, Madrid, etc... mañana, reclaman el auxilio de los que no hemos padecido bajo el terror marxista. Contribuye en las medidas de sus fuerzas a la suscripción para poblaciones liberadas.

### En Francia se decidirá hoy el reconocimiento de Franco

Londres.—La Agencia Reuter, comunica que en el Consejo de ministros que se celebrará hoy martes en París, bajo la presidencia de Lebrun, se acordará el reconocimiento del Gobierno del General Franco, por parte de Francia.

Mañana miércoles, volverá a reunirse el Consejo de ministros inglés, para tratar del mismo asunto. Se da como seguro para Embajador de España en Londres al Duque de Alba.

También se afirma que el actual ministro rojo Azcarate, será invitado a abandonar el edificio de la Embajada española, que pasará a pertenecer a la España Nacional.

También Suiza va a reconocer al Gobierno de Burgos :

Berna.—En los círculos bien informados, se afirma que en la semana actual, Suiza reconocerá al Gobierno de Burgos, como único de España. Se atribuye al Presidente Sr. Motta, el propósito de indicar al que ha

ta ahora desempeña la Embajada roja en Suiza, la conveniencia de que abandone Berna.

Visitas oficiales : : : : :  
Burgos.—El ministro de la Gobernación, señor Sr. Franco Suárez, ha sido ayer tarde visitado por los insignes escritores españoles, don Rafael Sánchez Mazas, y don Wencelao Ferrnández Flores. Este último visitó más tarde al ministro de Asuntos Exteriores y Vicepresidente del Consejo, general Gómez Jordana.

También estuvo recibiendo visitas de importancia durante la tarde, el ministro de Agricultura y Secretario General del Movimiento, señor Fernández Cuesta.

Nueva reunión del Gobierno inglés : : : : :  
Londres.—Ayer tarde volvió a reunirse el Gobierno inglés, sin que haya dado a la Prensa nota de lo tratado, manteniéndose los ministros en absoluta reserva.

### Cartas por Avión

## Las dos crisis de España

Por Feliciano Cereceda

Esta guerra de España no se parece a ninguna. Lo que en un principio pudo crearse pleito interno de dos concepciones políticas opuestas, se transformó inmediatamente en combate excepcional, que ha convertido a nuestro suelo martirizado en campo de cita internacional.

Y porque nuestras reacciones ante los graves problemas e instantes de la vida, y nuestro carácter, no tienen nada de parecido con el de otros pueblos, lo mismo en la guerra que en la paz, no se pueden adoptar los cauces por donde correría la pacificación en cualquier lucha interior de otras nacionalidades.

Terrible derivación de una guerra civil es siempre el reguero de odios que las armas dejan a su paso; pero el amor y caridad cristiana nos pudieran darnos, aunque ello fuera a plazo largo, el remedio a tantas

vidas rotas, seguros como estamos de la acción eficientemente benéfica del tiempo y de los sentimientos católicos más o menos fuertes de nuestro pueblo. Pero al operar en los cerebros no es tan fácil; y la intoxicación española está en las inteligencias.

Se vicieron los entendimientos y el elixir fatal es ya de siglos, y "el suicidio lento" cuenta centurias de graduación.

España se nos ha partido en dos, pero tan hondamente, que es casi imposible soñar por algún tiempo en apretes que abracen los abismos si no se producen antes conversiones radicales y absolutas de ideas y sentimientos.

Porque lo que nos dividió ayer y nos separará lo mismo mañana es eso, las ideas. Las concepciones contradictorias sobre el sentido y fin de la vida y del mismo ser nacional de España, en su fecunda actuación pasada, y en su próximo desplazamiento hacia la periferia en el concierto universal de los pueblos cultos.

Ahora se explicará con esta insinuación, como a todos los males de las luchas civiles se suman en la de España dificultades de no fácil remedio si una política inteligente y enérgica no pone sus manos ungidas de amor sobre este cáncer español de tan difícil tratamiento.

Porque esa media España—no toda—claro está, puesta en frente de la otra media que es la nuestra, insiste, aunque vencida, en que no participará de nuestros ideales, y la señal la vemos en esa contumacia con que se defiende en sus postreros ductos. Además—recordemos edades pasadas—, las ideas como tardan su tiempo en germinar, suelen necesitar espacio más largo para dejar de actuar en las conductas, y aun que la tragedia que nos envuelve hubiera podido ser un fuerte catalizador, lo que vemos nos advierte que para muchos ha perdido parte de su eficacia.

Por eso la pregunta: ¿Qué se hace de estos españoles sólo de nombre, pero ideológicamente tártaros?

¿Se les incorpora sin más a la vida, se les aísla temporalmente o para siempre se les deja sin patria? No es propósito nuestro avivar el brazo de la justicia Dios nos es testigo de cuanto anhelamos el que este problema hondo, primordial se resolviera como todos los que nos aquejan con una inundación de amor y de perdón. Pero sería pueril fiar lo todo al afecto y exigir solo benignidad de los que gobiernan.

Cierto que cualquier solución, para que sea eficaz, tendrá que tener mucho de cristiana; pero entraña esta cuestión tan profunda amenaza para el mismo existir nacional de la Patria que entendemos—aunque nos cueste—que el Estado español debe empeñar en ello toda su autoridad y energía eficaz.

Porque por grande que sea nuestro deseo de ahogar todas las desdichas actuales de España en un mar de comprensión y cariño, el recuerdo actual de la tragedia que tenemos a la vista nos obliga sin remedio a desear para los máximos causantes de las desdichas patrias la máxima severidad punitiva. Hay que alejar la posibilidad de repetición de estos dos años de dolor; y si se transige en desviar o pervertir la solución de España con cualquier clase de pretextos doctrinarios, o políticos antes o después, volveremos a lo de hoy, malogrando la sangre de nuestros mejores que lo dieron todo por que el pasado no resucitara.

A España no se la toca. Quien no esté conforme con su misión pasada en la historia que se aparte y nos deje con nuestros sueños de ideales, y el que enturbie el "santo" concepto de "Patria española" que se vaya también. Dura es la opción. Pero vivimos una hora de autoridad, y en el instante solemne de la reconstrucción en que ha de fundamentarse tal vez para siglos el porvenir de España sobre el firme amor a la patria en que nacimos. Si ello ha de ser con sacrificios mejor, pues siempre fueron promesa de inconvencible solidez.

FELICIANO CERECEDA

### Empresarios:

En todos los pagos de sueldos o salarios que realice y a partir del 1 de Febrero, debes descontar el UNO por CIENTO, que corresponde como cuota de los trabajadores al Régimen Nacional de Subsidios Familiares.

## Los que vuelven del terror rojo

### Un prisionero del enemigo en Zamora

Muchas gratas sorpresas nos traen estos días de victoria; muchas ocasiones para que el corazón brinque de gozo cuando los ojos contemplan a estos amigos que creíamos muertos, y a quienes el avance rápido de nuestro Ejército ha salvado la vida. Vuelven ahora a nosotros un poco aureolados por la palma del mártir; un poco gastados y un poco más viejos; pero felices al sentirse renacer a una nueva vida tras la terrible odisea que los ellos protagonizaron.

Todos los que retornan de aquel término, tienen mucho que referir. En esclavitud vieron tantas cosas... se reparar en que administran sus labras con una sobriedad tibia. Es que todo aquello es tan absurdo que temen sorprender en cualquier momento un gesto de duda.

Uno de estos amigos es don Tomás Manso, Alférez del Regimiento de Castilla, al que los rojos hicieron prisionero en el frente de Extremadura, durante el mes de febrero de 1938. Nos cuenta sucintamente su calvario a través de la zona irredenta. Extremadura, Valencia, Barcelona y después de unos días al Castillo de Cardona donde permaneció cinco meses con otros dos mil quinientos desgraciados. Quinientos hombres han cindados en una celda no mayor de 60 metros cuadrados.

Un cazo de agua en el que se bañaban algunas lentejas duras, constituían la base de la alimentación; ni aceite, ni sal. Algunos días se esperaba este caldo con cemento y carbón y también algunos días, al principio, un trozo de pan negro. Después nada.

Mas regular que la alimentación, el castigo; los palos llovían sobre las costillas. Se trataba de provocar un gesto de rebeldía o simplemente de indignación, para suprimir estorbos. De vez en cuando, las celdas se estremecían con los gritos de los que

morían apaleados; todos los días uno o dos y después un discurso grotesco para querer justificar el crimen y esta explicación: intentó rebelarse contra el centinela.

Unguardián era el encargado de abrir las celdas para que saliéramos a recoger la «comida» Y también era el encargado de frustrar nuestra acción, golpeándonos bárbaramente con un grueso palo. Así renunciábamos a la pitanzas ante el temor de una paliza que nos dejaría agonizando.

Cuando se tuvo noticia del avance nacional, un grupo de estos prisioneros fué trasladado a Valbona para trabajar en un campo de concentración. Y de aquí a Anglesola para caer apresuradamente una trinchera... que no se pudo terminar porque los soldados de Franco estaban ya a la vista. Traslados para seguir haciendo obras de fortificación que nunca se llevan a cabo por igual causa, en Vilalta, Pons, Manresana, Artés, Tona.

En ninguno de estos sitios—nos dice—estuvimos mas de dos días. Enseguida la artillería nacional nos avisaba su proximidad. Había que ir a fortificar a otro sitio. Y así muchos días, hambrientos, destrozados, huyen do bajo la amenaza de las pistolas, de los soldados que nos traían la liberación... En Tona logramos evadirnos. Un sargento de Falange, un soldado Canario, un teniente médico y un sacerdote. ¡Ah! y nuestro guardián; al que nos llevamos prisionero. Seis días escondidos en unas cuevas de las montañas; sin comida, sin ropas, extenuados, pero saboreando la proximidad de nuestra libertad. Y luego ya Barcelona, donde ondeaba la bandera española. Barcelona que tanta tragedia ha albergado en los días del dominio rojo: Barcelona con sus checas que ahora son un testimonio elocuente de la más inaudita crueldad.

Yo también sé lo que son las che-

cas. Fui huésped de una que llamábamos «de los pinchos». Un artefacto infernal compuesto de 4 planchas revestidas en su interior de afiladas agujas, entre cuyas paredes nos encerraban, sin dejarnos movimiento, obligándonos a permanecer en pie horas y mas horas. ¡Las checas! Es preciso pasar por ellas para poder comprender toda su crueldad.

Y tras este recuerdo doloroso, la fisonomía del querido amigo se abre en una amplia sonrisa, reflejo de esa satisfacción que nos invade al despertar de una mala pesadilla y comprobar que la vida continúa perfilando ante nosotros caminos llenos de venturosas promesas.

## ¡VIVA ESPAÑA!

En las cumbres de la alta cordillera que nos separa a Ibérica de Francia, se ve ya flamear con arrogancia nuestra gloriosa e inmortal bandera.

Mordiéndolo y dando aullidos, la horda fiera abatida su burda petulancia, huyó, tras su cruel extravagancia a su cubil de alende la frontera.

«No pasarán!» y el río y el barranco, lo mismo que el torrente y la llanada pasaron del Montjuich hasta el Naranco.

Ha triunfado la Cruz junto a la espada en el norteño litoral, y FRANCO, ya tiene la bandera allí clavada.

A. M. G.

## Un telegrama de nuestro Embajador en la Santa Sede

Burgos.—El Embajador de la España Nacional en la Santa Sede, ha enviado un telegrama al ministro de Asuntos Exteriores y Vicepresidente del Gobierno, general Conde de Jordana, que dice así:

«Reciba el siguiente telegrama en respuesta a la comunicación de que di-

cuenta oportunamente: Ciudad del Vaticano.—Profundamente conmovido por los nobles sentimientos de pesame del Generalísimo Franco y del Gobierno Nacional de España, dignamente interpretados por V. E., le ruego transmita el vivo agradecimiento en nombre mío y del Sacro Colegio.—Cardenal Pacelli Camarlingo».

No abandoneis los pequeños desperdicios de metal que se produzcan en las casas. Recogedles para vuestros donativos de chatarra, por pequeños que sean.

# INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

### JUNTA GENERAL DE IMPOSITORES

El Consejo de Administración, ha acordado que la Junta General ordinaria de impositores tenga lugar el día 19 del presente en el domicilio de la Institución, calle de Zamora número 23, a las once de la mañana, para tratar de los asuntos siguientes:

- 1.ª Cuentas del ejercicio de 1938.
- 2.ª Memoria de los tres últimos ejercicios.
- 3.ª Propuesta del Consejo sobre aplicación de beneficios.
- 4.ª Elección de Consejeros, y
- 5.ª Proposiciones.

En esta Junta podrán asistir con voz y voto, todos los impositores que hayan tenido durante todo el año anterior y en el día de la Junta, un saldo no inferior a quince pesetas, en la Caja de Ahorros, pudiendo ser representados por tercera persona, siempre que reúna esta la condición de impositor con las demás precisas para asistir a la Junta y antes reseñada, y presente como comprobante de dicha representación la cartilla, carillas o resguardos de imposición a plazo.

En caso de votación tendrán validez, cada asistente, a tantos votos como carillas o resguardos represente, siempre que unas y otros pertenezcan a distintas personas, es decir, que si se presentasen carillas y títulos a nombre de la misma persona, se computará un sólo voto por todos ellos, considerándose para caso que se trate de Asociaciones como una sola libreta.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que no celebrarse el día indicado por no asistir suficiente número de impositores, se celebrará en segunda convocatoria el día 26 del mismo mes de febrero, con el número de aquellos que concurran, en el lugar citado y a la misma hora.

Salamanca 11 de febrero de 1939.—Año Triunfal.—El Consejero Secretario, A. CRESPO.

## Letras de luto

### D. Manuel Modroño Maestro

Esta tarde y después de la Vigilia celebrada en la iglesia parroquial de San Lázaro, han sido trasladados al Cementerio seguidos de numeroso acompañamiento, los restos de nuestro convecino don Manuel Modroño Maestro, que falleció ayer en el Arrabal de San Lázaro confortado con los Santos Sacramentos, tras larga enfermedad soportada con gran resignación.

Su muerte ha sido muy sentida por sus amistades y con tan triste motivo hacemos presente el testimonio de nuestro pésame, a su viuda doña Ascensión Paniagua, hijos Pacita, Marcial, Celedonio, Consuelo, Luisa, Norberto, Cecilio y Juan José; hijo político don Ignacio Martín Gaspar, hermanos y demás familia.

Descansen en paz.

SE OFRECE SEÑORA  
Para atender sacerdote, señor solo ó señora.  
Calle Caldereros, núm. 2.

## Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España

RELACION de las expediciones que se han recibido en esta Estación en el día 14 y de las cuales se da aviso de llegada en la forma que previene la Real orden del primero de febrero de 1887, para cumplimiento del artículo 133 del Reglamento de Policía de Ferrocarriles:

- Vijada de J. J. Sánchez; bellotas  
H. L. Rubio; ganado  
L. Sánchez; cerdos  
A. Sánchez; frondres  
J. González; idem  
R. Gómez; idem  
E. V. Alonso; idem  
C. Agricultura; abono  
F. C. Agrarias; idem  
A. Rodríguez; madera  
H. G. Bobo; trigo  
A. García; barita

## Gustosa aclaración

Ayer informábamos a nuestros lectores, de una alarma producida entre el vecindario de la Avenida del Mengue, al creer que un convecino se había propuesto arrojar al río Duero.

La verdad de lo ocurrido fué, que habiéndose dirigido aquel al río Duero para arrojar al agua un objeto, y como fardara en regresar a su domicilio, sus familiares comenzaron a inquietarse, temerosos de una posible desgracia, lo que dió motivo a que los vecinos acudiesen a la margen del río, para enterarse de la verdad de lo que pasaba, y cuyos momentos al interesado, se presentó sano y salvo afortunadamente.

Hacemos esta aclaración espontáneamente, por habernos enterado, finalmente de que se trata de una persona que merece todo nuestro afecto y consideración, así como la de todos sus convecinos, por la ejemplar conducta que como padre de familia y obrero laborioso ha observado siempre y viene observando.

## Viva Español

Por circunstancias independientes de nuestra voluntad, nos vemos obligados a limitar algún día a la semana, la superficie de impresión de HERALDO. Confiamos que rápidamente quedará subsanada esta deficiencia, de la que procuraremos compensar a nuestros lectores.

MOLINERO  
Se necesita para molino piedra, bien práctico.  
Diríjase a su dueño, molino Margarida.—ZAMORA.

SE VENDEN  
Una romana para pesar de 12 a 14 @, y una báscula de 250 kilos.  
Las dos seminuevas. Para tratar con su dueño, Constantino Iglesias, Obispo Nieto, 12

## HEROES DE ESPAÑA

### Sargento Andrés Velasco Bragado

Este joven y bravo militar, marca en su vida las virtudes heroicas del genuino soldado español y constituye su figura el arquetipo del héroe y del combatiente. Andrés Velasco Bragado, que así se llamaba el que junto a otros muchos valientes ha dado su vida por la grandeza y la libertad de España, era militar, no por circunstancias, sino por vocación. Había inclinado su afán desde los primeros años de su juventud por ese camino áspero y difícil de la guerra y de la disciplina y lealtad castrense; quería ser otro más de los que velan voluntariamente por la seguridad y la defensa del país, del Estado y de la Patria. Por eso a los dieciocho años se fué al cuartel para vestirse el severo y amplio uniforme de Caballería. Le llamaba la vocación de las armas y quería en las armas encontrar su porvenir y su honra.

Cuando estalló el Glorioso Movimiento salvador de España, fué también de los voluntarios que marcharon a tomar parte en los primeros e indecisos combates que son por eso los más gloriosamente triunfales. Andrés Velasco Bragado es de los soldados que han dado nuevo nombre y fama a la Caballería española. El estuvo en la toma de Navalperal y corrió con las vanguardias, sobre la silla de su caballo a liberar Toledo. Y siguió, España arriba en sed insaciable de victorias, hasta que en Valdemoro le detuvo el muerdo de una bala, aun en contra de su voluntad.

Quería seguir hacia arriba, ¡a Madrid! donde la hez de los internacionales en masas millitarias se abalanzaban, hambrientos y miserables sobre nuestro pequeño Ejército nacional, sin más medios guerreros que la bravura de sus muchachos, muchachos como este, Andrés Velasco Bragado. Era valiente Andrés Velasco. Por eso el alto mando le concedió el ascenso. No fué el tiempo, pues, lo que le proporcionó los galones de sargento, no. Fué la carrera veloz de su valentía y de su serenidad heroica. Era guerrero por vocación y por amor a España, no por ansia e interés de trofeos.

Y cual había de ser su mayor gloria y ambición, sino esta de dar su vida, su juventud, su porvenir, en actos de servicio, en la hora indecisa y turbia del combate?

Al acto del sepelio que tuvo lugar el domingo último en la vecina villa de Corrales, así como a los funerales que se celebraron ayer, asistieron ininidad de personas, lo que prueba los grandes y sinceros afectos de que gozaba este joven militar.

A sus atribulados padres, don Ursicino y doña Josefa, así como a sus doloridos hermanos, Enrique, Valentina, Luis y José (sargento de Caballería en el frente) y demás familiares y amigos, tributamos desde estas columnas el testimonio de nuestro más íntimo pésame, deseándoles la más firme resignación cristiana para sobrellevar con valor y serenidad tan irreparable pérdida.

## CRONICA AGRICOLA

### Industrialización de la Rosa

La Rosa en todo tiempo ha sido preferida para extraerle el olor, lográndolo con procedimientos muy simples, hasta que fué descubierta la manera de destilarla, que se supone debido a la casualidad, por el año 1612 y de cuyo hecho transcendental existen numerosas versiones explicadas diferentemente por cada autor, si bien puede admitirse la conclusión como verídica que en una fiesta dada por una reina de la India en honor de un huésped ilustre, en su obsequio hizo llenar los canales que circundaban los jardines de su palacio con hojas de rosas. Alumbraban tanto los rayos del sol, que las aguas de los canales alcanzaron una elevada temperatura, flotando encima de ellas una grasa o aceite verdoso, que los servidores de la reina apresuráronse a recoger, quedando sorprendidos al poder apreciar la excelencia de aquel producto, que no era otro que la esencia de la rosa obtenida por destilación espontánea y en un medio natural.

Hasta entonces no había sido posible contar con otros procedimientos para la obtención de productos olorosos de las rosas, que molturar las hojas reduciéndolas a polvo y macerándolas con grasas, aceite, miel, cera y agua de las que se obtenían numerosas pomadas y lociones utilizadas en los baños y para las elegancias.

De todas estas elaboraciones, las únicas que han llegado hasta nosotros son las de agua de rosas, la miel rosada y la pomada de rosas, a base de glicerina o de vaselina.

Tan importante llegó a ser el consumo que se hacía de estos preparados, que en los pueblos de Oriente, Grecia y Roma, se destinaban grandes extensiones de terreno al cultivo de los rosales, existiendo comarcas y localidades en las que por sus condiciones se obtenían rosas de calidades superiores, llegando a adquirir gran fama las Fayum, Rodas, Palesti, Chiraz y Cachemira.

Actualmente, en Bulgaria, donde hace unos dos siglos se estableció la industria de la esencia de rosas factor importantísimo de su economía nacional, ha modernizado el utillaje para la destilación de las rosas, permitiendo obtener mayores rendimientos en calidad y en cantidad, disfrutando de una fama mundial la esencia de rosas búlgara, sobre todo la que procede de los pueblos del Valle Kazanlic y los de Karlov.

Ascienden a 170 los pueblos que viven del cultivo y manipulación de las rosas. En el 1917 la superficie destinada a los rosales llegaba a 8.964 hectáreas, con una producción de 2.354 kilogramos de esencia; pero a raíz de la guerra (1914 a 1918), se sintió una profunda crisis debida a diferentes causas, la que fué acentuándose hasta llegar al año 1923 (últimos datos que poseemos), en que su cultivo descendió a 4.400 hectáreas, con una producción de esencia de 1.473 kilogramos.

Es curioso conocer las circunstancias sumamente interesantes que atestiguan como los buenos o malos años quedan reflejados por las proporciones de terrenos plantados de rosales y la mayor o menor cantidad de esencia recogida. Así es de ver, por ejemplo, como el año de mayor rendimiento corresponde al 1906, en el que 7.318 hectáreas rindieron 4.380 kilogramos de esencia, mientras que el año 1918, con 7.091 hectáreas, solamente se llegó a recoger 1.129 kilos de esencia (consecuencia de la guerra); carencia de personal especializado, imposibilidad de adquirir material para la defensa de las plantas, pérdida de mercados, etc.

Las llamadas rosas industriales cultivadas en Bulgaria, son dos: la roja (Rosa Damascena, Miller) y la blanca (Rosa Alba, L.). La primera da más altos rendimientos y mejor esencia, puesto que para llegar a recoger un gramo sólo, precisan 2.600 gramos de rosas, mientras que de la rosa blanca, para llegar a la obtención de la misma cantidad de esencia, se precisan 5.000 gramos de flores.

Tiene actualmente el producto búlgaro un temible competidor en las fábricas de Grasse (Provenza), en las que se elaboran varios derivados de las rosas, ya sea por maceración, destilación o con el auxilio de disolventes volátiles; pero en los mercados reguladores de estos perfumes, son considerados muy superiores a los de estos centros productores (Kazanlic y Grasse) los procedentes de las rosas de Cachimira, debido a la superior calidad de las mismas, de un olor insuperable, intenso y delicado.

La reducción del cultivo de la rosa destinada a la fabricación va acentuándose de día en día, debido a dos factores: los perfumes sintéticos y las imitaciones y competencias con los destilados del Pelargonium Udati sumum y otras dos especies de Geraniums.

Con todo y los graves peligros que la amenazan, y cualquiera que sea el final que en este aspecto espera a la rosa, es a ellas que se debe el impulso que se ha dado a la industrialización de esta riqueza hortícola, en la que se han invertido grandes capitales con las instalaciones de destilerías, de las que aún no ha salido todavía un gramo de esencia que pueda compararse con la esencia pura extraída directa o exclusivamente de las rosas. ¿Causas? ¿Misterios que la naturaleza guarda y secretos que el hombre no puede descifrar!

## Consejo práctico

### Alimentos de ovejas

A las ovejas recién paridas es bueno darles a comer avena, algarroba y cebada mezclada con salvado, nabos, zanahorias, chirivías, guisantes o habas cocidas con berzas, yedra, etc., y llevarlas a pastar a terrenos fértiles ya que se ha observado el que la alimentación de pastos despierta el apetito y les hace provecho.

### Refranes del mes

Por San Matías, tar largas son las noches como los días.

## Asistencia a Fren-tes y Hospitales

Relaciones de heridas y enfermos, que no pudo ser comunicado a sus familiares, por falta de datos:

Eusebio Hernández Luis, hijo de Eufemia y José M., Hospital de Santa Eulalia de Mérida, Badajoz, herida metrala muslo izquierdo.

Cándido Gimenez Bele, hijo de Eagraña y Efigenio, Hospital de Montforte, herida metrala pie derecho, leve.

Carlos Gómez Martín, hijo de Alfredo, Hospital Talavera de la Reina, enfermo.

José Gonzalez Mostero, hijo de José, hospital de Alhama de Zaragoza, herida arma fuego espalda derecha.

Marcelo Nuñez García, hijo de Matías, hospital de Castellón, con reúma.

Celestino Gonzalez García, hijo de Juan, hospital de Santa Eulalia de Badajoz, herida metrala brazo izquierdo.

José Lorenzo Garrote, hijo de Francisco, hospital de G. Salique, de Valladolid, con herida arma de fuego rodilla izquierda.

Francisco Franco Salgado, hijo de Constantino, hospital Talavera de la Reina (Toledo), con úlcera de estómago.

Jerónimo Barrio Martín, hijo de Adolfo, hospital del Hospicio de Zaragoza, herida arma fuego antebrazo izquierdo menos grave.

Joaquín García Pastor, hijo de Isaac, Hospital Militar de Badajoz, con diabetes.

Nota facilitada por el Servicio de Información de la Delegación de Fren-tes y Hospitales.

## ¡¡Viva Franco!!

## Registro Civil

NACIMIENTOS  
Antonio Martín Rodríguez  
María Jesús Rodríguez Rodríguez.

DEFUNCIONES  
Hildefonso Herrero Tascón, de 7 meses.  
Manuel Mariano Fito Carreras, de 1 mes.  
Manuel Modroño Maestro, de 51 años.  
Cecilia de Dios Herrero, de 33 años.

## HERALDO en la provincia TABARA

El mercado semanal estuvo este domingo tan animado como los anteriores rigiendo los mismos precios en casi todos los artículos.

Como nota típica y a la vez simpática de estos mercados merece destacarse la costumbre que tienen muchos forasteros que a ellos acuden de todos los pueblos de esta comarca de sentarse en plena plaza a comer las raciones de pulpo que, bien condimentado adquieren allí mismo. Que les aproveche y que sigan favoreciéndose con su presencia en el mercado durante muchos años.

El día 10 amaneció con un sol espléndido favoreciendo los planes de los falangistas de esta villa, que pronto se preparan a comenzar los trabajos de repoblación forestal que tienen en proyecto.

Desde las primeras horas de la mañana los vemos que, provistos de palas, azadas y demás herramientas necesarias para el caso, marchan, muy contentos, camino de «Palomillo», lugar señalado para realizar su cometido acompañados de algunos chiquillos, que les seguían con curiosidad y hasta dispuestos a ayudarles en su tarea.

Todos, distribuidos en escuadra trabajaron animosamente hasta el atardecer. A dicha hora salieron a esperar los flechas con banderas y tambores y todos reunidos y en correcta formación regresaron al pueblo.

Cuando el ejemplo y celebrarse en todas partes actos como este que demuestran el nivel cultural de una nación y que señalan los caminos a seguir en la Nueva España.

En Zamora se ha celebrado el enlace matrimonial de la distinguida y bella señorita Alfonsita Mulas, Maestra Nacional, e hija del prestigioso médico de esta localidad, don Contrado, con el joven y culto editor don José Gil. Después de la ceremonia, los novios han salido en viaje de luna de miel.

Que sean muy felices en su nuevo estado.

Hoy hemos saludado en ésta a nuestro particular amigo don Victorino Junquera Morais, que viene a pasar unos días al lado de su familia.

Sea bien venido.

El Corresponsal  
Tabara.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

Establecimiento benéfico, fundado en 1880 inscrito en el Registro especial de Entidades de Ahorro del Ministerio del Trabajo por R. O. de 2 de Diciembre de 1930

Sucursal de Zamora.—Cánovas, número 2  
Casa Central en Salamanca  
y Sucursales en Béjar, Peñaranda y Valladolid

Principales operaciones que realiza:

Libretas ordinarias de ahorro	2	por 100 anual
Imposiciones a seis meses	2,5	
doce	3	

HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar en casa, se facilitan gratuitamente.

SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta y se admiten como metálico en las imposiciones de Caja de Ahorros y en las operaciones del Monte de Piedad.

Préstamos Personales e Hipotecarios: Se facilitan al 5 por 100 de interés anual.

Monte de Piedad: Préstamos con garantía de ropas, alhajas y otros objetos, al 4'50 por 100 de interés.

Horas de despacho al público: De nueve y media a una. Fiestas no dominicales de diez a doce. Los domingos no se abre.

AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRARÁ MAÑANA UNA FORTUNA

El Consejo de la Sucursal está integrado por D. Fernando Rueda Moyano, Dña. Vicente Tomé Prieto y el Director, Don César Alonso Redoll.

## Comerciante Industrial Agricultor

Antes de concertar el seguro de accidentes del trabajo de vuestros operarios, consultad en las Oficinas de la calle de Santa Clara, núm. 4.-2.º, donde está instalada la

## DELEGACION EN ZAMORA DE LA MÚTUA PATRONAL CASTELLANA

(Sociedad de Seguros Mútuos contra los Accidentes del Trabajo)

donde encontrareis las primas un 20 por 100, como mínimum, más inferiores que las que aplique cualquier entidad aseguradora.

## AVISO Compra de Valores del Estado

Ponemos en conocimiento del público que, el BANCO ESPAÑOL DE CREDITO compra toda clase de VALORES del ESTADO a cambios muy interesantes.

DIRIJAN SUS OFERTAS a  
**Banco Español de Crédito**  
Sucursal de Zamora  
Plaza de Sagasía, número 24  
(ESQUINA A SAN GIL)

Ministerio de Cultura 2011

# El próximo jueves, a las diez y media de la mañana, tendrán lugar en la catedral de Zamora, los funerales por Pío XI

## Auxilio Social

RELACION de donativos entregados en esta Delegación de «Auxilio Social», para poblaciones liberadas: SEXTA LISTA

	Ptas.
Suma anterior	16.405 70
Francisco Pérez Loazo	25'00
Francisco Velasco	25'00
Ernesto Cebrán y señora	100'00
Srtas. Saturnina y Custodia González, de Piedrahíta	25'00
Jerónimo González y señora de Piedrahíta	25'00
Pueblo de Peleas de Abajo	154'05
Emiliano Fernández	25'00
Ascensión González Salazar	25'00
seis botes harina lacteada.	
Agripino González Queipo	25'00
Eusebio González Negro e Hijo	50'00
Eleuterio Monje	10'00
Jacinto Rivera Cuadrado	5'00
Vda. de Bernardino Fernández	50'00
José Fernández	50'00
Carmelo Cirión	50'00
Eugenio de Asís González	50'00
Zacarias Macho	50'00
Angel Lozano Fernández	10'00
Ramón de la Cuesta	50'00
Polonia García	25'00
Francisco Moyano	25'00
Delegado Sindical local de Roales	7'00
Martina Fernández	10'00
Lola López	10'00
Lina Ayuste	10'00
Maria Martín	10'00
Concha Ferrero	10'00
Carmen Boada	10'00
Francisco Herrero	10'00
Aniceto de Castro	50'00
Anastasio Anton	10'00
Rafael Fernández, Maestro Villar del Buey	25'00
Alfredo Alonso	25'00
Fidel Aldea	25'00
Emilio Prieto e Hijo	125'00
Luis Flores Moldes	5'00
Pueblo Manzanal del Barco	228'25
Rafael Martín	25'00
Eusebio González	1'00
Avelino Valverde	30'00
Manuel Echánove	100'00
Jerónimo Gutiérrez Rojo	150'00
Victoriano Velasco	50'00
Carmen Sevillano	15'00
Gerardo Hernández Prieto	50'00
Vda. de Aurelio de Anta	25'00
Maria Carbajal	25'00
Isabel Moyano	5'00
Ramona Carbayo	5'00
Beatriz Carrascal	5'00
Suma y sigue	28.296 00

Se siguen recibiendo donativos en especie y metálico en la Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL, Calvo Sotelo, 3.

Por Dios por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

## Organizaciones Juveniles

son la esperanza y la salvación de la Patria. todos los niños que se llamen españoles están obligados a incorporarse a la obra que ellas realizan.

HERALDO DE ZAMORA, apart. 13

## Se van a rodar dos films sobre Rossini y Marconi

Bolonia.—Con fines conmemorativos se han fijado recientemente las bases de una importante iniciativa cinematográfica que aspira a realizar grades films italianos de alcance internacional sobre la vida de grandes hombres bolonioses o que han vivido en Bolonia, evocando el ambiente histórico y las vicisitudes que corrieron. Los dos primeros argumentos elegidos que serán confiados a insignes escritores, músicos y arquitectos se refieren a las vidas de Joaquín Rossini y Guillermo Marconi. La figura de este último aparecerá unida a las de Luis Galvani y Alejandro Volta, el primero de los cuales ofrecerá ocasión para una reconstrucción de la vida del Estudio bolonies de fines del 700 y de la vida estudiantil en general. Análogamente, el film sobre Marconi implicará la reconstrucción de la Bolonia del 1800, en los días de Carducci y sus discípulos.—(Centraleuropa)

## Central Nacional Sindicalista Delegación provincial sindical AGRICULTORES

Todo el que necesite proveerse de NITRATO DE CHILE Y SULFATO DE AMONIACO, puede hacer sus pedidos en las oficinas de esta Casa Sindical, hasta el día 17 de los corrientes.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Zamora 13 de febrero de 1939. Tercer Año Triunfal.—El delegado sindical local.

Saludo a Franco ¡Arriba España!

## Escenas de miseria

Nueva York.—La miseria que padece el pueblo en los Estados Unidos está llegando a extremos insospechados. El sábado, ante el cuartel de artillería de Nueva York se presentaron 4.200 mujeres para solicitar doce puestos ofrecidos por el Ayuntamiento. Más de 2.000 mujeres estuvieron esperando toda la noche a que fueran abiertas las puertas del cuartel, teniendo que haber dormido sobre la nieve y muchas de ellas, totalmente extenuadas, cayeron desvanecidas. Lo más terrible del caso es que a pesar de que sólo las doce primeras obtuvieron la colocación deseada, todas las demás se vieron obligadas a pagar cuatro dólares al Ayuntamiento, por tener derecho a tomar parte en el concurso.

Por la Patria, el Pan y la Justicia: ayuda a tus hermanos de la zona recién liberada. El Caudillo desea que ningún niño deje de contribuir a esta magna empresa de restauración nacional.

## EN LA CATEDRAL Solemnes funerales por el alma de Su Santidad el Papa Pío XI

Pasado mañana jueves, y hora de las diez y treinta, se celebrará en nuestra Santa Iglesia Catedral, solemnes funerales en sufragio del alma del fallecido Pontífice Pío XI, en los que oficiará el Ilmo. señor Gobernador eclesiástico y Vicario Capitul de la Diócesis, doctor don Bartolomé Chillón San Pedro, pronunciando la oración fúnebre el M. I. señor Magistral don Francisco Romero López. Actuará la Capilla de la S. I. Catedral y a este acto asistirán las Autoridades y todo el elemento oficial.



Todos los grandes inventos son fruto de ideas luminosas. Existen en el universo materias y energías, que utilizadas con el acierto de una feliz idea producen efectos asombrosos. He aquí el secreto de la INSTANTINA, combinación especial de eficacísimos elementos terapéuticos, inocuos y seguros, que cortan con la máxima rapidez los resfriados y sus consecuencias así como toda clase de dolores.

**BAYER Instantina**  
EL NUEVO PRODUCTO BAYER QUE JAMÁS PERJUDICA

## Ministerio de la Gobernación Los pedidos de papel para editar libros y periódicos

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica la siguiente Orden del Ministerio de la Gobernación: En atención a las circunstancias por las que atraviesa la industria del papel y como complemento de los preceptos vigentes, que exigen la autorización de los Servicios Nacionales de Prensa y Propaganda para editar cualquier clase de publicaciones, este Ministerio ha dispuesto: 1.º Todos los pedidos de papel que se dirijan a fábricas o a almacenistas españoles con destino a la impresión de periódicos y revistas, deberán obtener la conformidad de la Jefatura del Servicio Nacional de Prensa. A este efecto, los fabricantes o almacenistas, antes de servir dichos pedidos, recabarán la autorización de dicha Jefatura 2.º La misma prevención habrá de cumplirse en cuantos pedidos se hagan de papel para libros y publicaciones de periódicos, si bien la conformidad habrá de darla, en este caso, la Jefatura del Servicio Nacional de Propaganda. Burgos 13 de febrero de 1939. Tercer Año Triunfal.—Serrano Suárez.

## Inglaterra y la España de Franco

Londres.—En los círculos próximos al Foreign Office se califica de prematuras a las combinaciones de la prensa respecto al reconocimiento del Gobierno de Franco. Parece ser que las conversaciones celebradas en Burgos no han dado el resultado que se esperaba y se quiere, conocer el informe del agente británico que llegó ayer a Burgos, antes de tomar una determinación. La opinión reinante en el Foreign Office es la de que será preciso aclarar varios puntos, antes de reconocer formalmente al Gobierno de Burgos. Uno de estos puntos a aclarar consiste en la pretensión inglesa de que Franco haga una declaración de «neutralidad» y de «ciertas seguridades con respecto a la retirada de voluntarios extranjeros», aunque esta segunda parte no tiene ya la importancia que en días anteriores.

En los círculos hispano nacionales de Londres ha causado gran sorpresa esta actitud de Inglaterra, pues no se esperaba que reconociese al Gobierno del General Franco a cambio de ciertas «contribuciones». La España nacional, se dice en dichos círculos, ha nacido de la lucha contra el bolchevismo y no depende, en manera alguna, de la benevolencia o del reconocimiento de las democracias occidentales.

El hecho de que los franceses y los ingleses reivindicquen ahora promesas y seguridades demuestra que desconocen totalmente la situación real de los hechos. Por lo demás los círculos hispano nacionales de Londres están ahora viendo con asombro el cambio que se opera en la actitud británica respecto a la España Nacional.

Hasta ayer los nacionales eran todavía «rebeldes» y el Duque de Alba, agente diplomático de Franco, no estaba acreditado ante la corte de Saint James.

Hoy, como por encanto, se ha convertido en «persona gratísima» y se espera que pronto se traslade de su humilde piso de Hans Street al Palacio de la Embajada de España.

Los «rebeldes» de ayer son ahora «amigos».

## La «Neutralidad» de los Estados Unidos

Washington.—La oposición contra la política belicista del señor Roosevelt continúa aumentando. El sábado pronunció un discurso el senador señor La Follette, miembro del Comité de Asuntos Exteriores del Senado y a

pesar de ser amigo del presidente y partidario del plan del New Deal, declaró que el pueblo debe impedir, a toda costa que los Estados Unidos emprendan una nueva carrera de armamentos como la de 1917 y afirmó que mientras los Estados Unidos sigan proporcionando armas a las democracias europeas, violan abiertamente su neutralidad.

La botadura de un crucero en Hamburgo, a la que asistió Hitler

Berlín.—Acompañado de Von Ribbentrop ha llegado a Hamburgo el Führer Cancellor, con el fin de asistir a la botadura de un nuevo crucero de 35.000 toneladas. El Führer, a su llegada a Hamburgo se detuvo para depositar una corona de laurel en la tumba de Bismarck, siendo objeto de un cariñoso y entusiasta recibimiento por parte de la población.

Hitler, una vez depositada la corona almorzó en compañía de Von Ribbentrop y otras ilustres personalidades hamburguesas.

Por la tarde asistió a la botadura del nuevo crucero que probablemente llevará el nombre de «Bismarck». Esta nueva unidad mide 240 metros de largo por 32 de ancho, pesa 35.000 toneladas y va armada con arriete a la técnica moderna de la guerra de mar.

## Las negociaciones industriales germano-inglesas

Londres.—Se comunica que ha quedado ya compuesta la delegación de industriales ingleses que en el próximo mes de marzo entrará en negociaciones con los industriales del Reich. La delegación inglesa estará presidida por el Presidente del Comité de relaciones comerciales de la Unión Industrial, Sir William Larke y además pertenecerán a ella el Presidente de la Unión Industrial, Bennet, el Director de la misma, Locock, el Consejero Económico Glendaz, el Director de Comercio Exterior, Ramsden, Waington, miembro del Comité ejecutivo y Jordan, representante en Alemania de la Unión Industrial.

¡FRANCO!  
¡FRANCO!  
¡FRANCO!

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

**Teatro PRINCIPAL**  
TELEFONO 1323

Hoy Martes: Butaca, 0'90  
A las 4'30, a las 6'45 y 10'15

ULTIMO DIA de proyección de **La liberación de Barcelona**  
No deje Vd. de verla

La formidable producción FOX  
**Ella era una dama**  
Creación de Heien Tweltrees y Donald Woods

Mañana Miércoles: Butaca, 0'90  
A las 4'30, a las 6'45 y 10'15

Exitos de la superjoya FOX  
**Nuestra Hijita**  
Creación de la simpatísimas SHIRLEY TEMPLE

Para el despacho de localidades para el Teatro Principal se ha trasladado la taquilla al lugar que ocupó el Restaurant «Las Cuatro Naciones».

Para el servicio telefónico con esta taquilla llame al n.º 1765

**FUNERARIA** SERVICIO COMPLETO  
Traslados \* Arcas \* Coronas  
HIJA DE SEVER

Fabriciano Cid, 8 - TELEFONO 1424

«El artículo 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes que de esta Sección «han cumplido ya», dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados.»

SE VENDE VINO DE ALBILLO  
Clarete fino de mesa. En la acreditada bodega de don Francisco Pérez, calle Baños número 8, al precio de 9'50 pesetas los 16 litros, libre de todo derecho.  
Horas de despacho: de 11 a 2.

BIDONES  
metálicos, dispuestos de todas las formas. Fernando Matanzas, Ballén, 9. BILBAO

## Sección de Anuncios Económico

**MANUEL BELLIDO GARCIA**  
Médico y Odontólogo  
(Sucesor de J. Jaramillo)

CONSULTA de 10 a 2 y de 5 a 7  
Ramos Carrión, 24  
Teléfono N.º 1408  
Zamora

**«La Unión y El Fénix Español»**  
Compañía Española de Seguros

Tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela que al objeto de ampliar sus Oficinas Centrales, ha trasladado la Dirección para la Zona Nacional al edificio de su propiedad en Bilbao, Arenal, 3.—Teléfono 12040.—Apartado 634, donde continúa realizando toda clase de Seguros:

Seguros de Incendios  
Seguros de Accidentes  
Seguros de Vida  
Seguros de Transportes  
Seguros de Robo

Subdirector en Zamora: Emilio Prieto Martín, Santa Clara, 61—Teléfono 1728

**CLINICA MEDICA**  
Enfermedades del aparato digestivo  
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN  
Rayos X - Rayos Ultravioleta  
Diatermia - Corrientes  
Consulta diaria de onc. a una y de cuatro a seis

**A nuestros suscriptores**

En virtud del aumento del precio de los periódicos en cinco céntimos los LUNES, nos vemos obligados a aumentar nuestras tarifas de suscripción en 75 céntimos: 1'50 pesetas y 2'75 pesetas por trimestre, semestre y año, respectivamente.

Rogamos a cuantas personas nos giren por suscripción tengan en cuenta dicho aumento.

**Doctor Velasco**  
RAYOS X  
RAYOS ULTRAVIOLETA  
DIATERMIA - CORRIENTES

Ha trasladado su Clínica a:  
Avda. de J. A. Primo de Rivera, 2, pral.  
Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6.  
Teléfono, 1587.

VINO NUEVO SUPERIOR.—Se despacha de 11 a 1 y de 4 a 6, en la bodega, Carnicerías número 1, al precio de 9 pesetas los 16 litros, libre de derechos.

Teresa de Jesús, si viviera en la tierra, por Santa y por española, haría punto de «calle» así en español—para la «Campaña del abrigo del combatiente». Mujer española, acude a prestar tu colaboración a la Delegación Provincial de Atletismo a Frentes y Hospitales.

